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Η εορτή των Αγίων Μικραγιαννανιτών Πατέρων 
Διονυσίου του Ρήτορος και Μητροφάνους στη 
Στρατονίκη Χαλκιδικής
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου

Στον ομώνυμο Ναό του τίμησε η Στρατονίκη τον φωτιστή και έξοχο 
πνευματικό της Όσιο Μητροφάνη, μαζί βεβαίως με τον Γέροντά του 
Όσιο Διονύσιο τον Ρήτορα. Η Μικρά Αγία Άννα είναι εξάρτημα της 
Μεγάλης Σκήτης της Αγίας Άννης και ευρίσκεται μεταξύ αυτής και των 
Κατουνακίων σε βραχώδη κατωφέρεια του γεραρού Άθωνος, υπαγομένη 
στην κυρίαρχη Μονή της Μεγίστης Λαύρας. Οι δύο αυτοί Όσιοι, 
προερχόμενοι από μετόχι της ιστορικής Μονής του Στουδίου της 
Κωνσταντινουπόλεως, εγκαταστάθηκαν σύμφωνα με γραπτές μαρτυρίες 
και την παράδοση κατά τον 16ο αιώνα στην περιοχή αυτή, απόζητώντας 
τόπο ήσυχο και απόμακρο, για να επιδοθούν στις χριστοπόθητες 
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ασκήσεις τους.

Ο Άγιος Διονύσιος, τιμημένος από τη Μεγάλη Εκκλησία με το οφφίκιο του 
Ρήτορος, προικισμένος με λιπαρά μόρφωση και πνευματικός άνθρωπος, έγινε 
μαγνήτης και τράβηξε κοντά του πολλούς ανθρώπους, τους οποίους στήριξε, 
ενθάρρυνε και πνευματικά ποδηγέτησε. Ανάστημά του ο Άγιος Μητροφάνης που 
διέπρεψε ως υποτακτικός του και εκδαπανήθηκε κυριολεκτικά ως πνευματικός στα 
χωριά της Χαλκιδικής, τα οποία κάτω από τη σπάθη της Οθωμανικής τυραννίας 
στέναζαν αργοπεθαίνοντας.

Και οι δύο τιμώνται ως φωτιστές της Χαλκιδικής, που με έδρα τον τότε Ίσβορο, 
τη σημερινή Στρατονίκη, ανέπλασαν πνευματικά και πότισαν χριστονοσταλγικά 
τον ραγιά. Είναι μια ακόμα ισχυρά απόδειξις της ακοίμητης μέριμνας της Μεγάλης 
του Χριστού Εκκλησίας για το ποίμνιό της, δηλαδή τον απανταχού Ρωμηό, τη 
δύσμοιρη Ρωμηοσύνη.

Την κυριώνυμο ημέρα της εορτής, Κυριακή 9η Ιουλίου 2023, του πανηγυρικού 
Όρθρου και της Ευχαριστιακής Συνάξεως προέστη ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου κ. Θεόκλητος, 
πλαισιούμενος από τον Μικραγιαννανίτη Παν. Ιερομόναχο π. Θεοδόσιο, τους Παν. 
Αρχιμ. π. Ευλόγιο Τσαλαπατάνη, π. Κυριακό Χολέβα και π. Εύστράτιο Λιασσή, τον 
λαμπρό Εφημέριο της Ενορίας, τους Διακόνους του π. Αθανάσιο Σφουγγάρο και π. 
Νικόλαο Τσεπίση και τον Οσιώτατο Μικραγιαννανίτη Μοναχό π. Ευθύμιο. Κατ’ ετος 
οι Αγιοι Πατέρες από την Μικρά Αγία Άννα, λαμπρύνουν την πανήγυρη με τη 
συμμετοχή τους τιμώντας τους προκατόχους τους στο Άγιον Όρος, 
προσκαλεσμένοι από τον καλό Εφημέριο της ενορίας. Του πολυπληθούς 
εκκλησιάσματος προς τιμήν των Αγίων επικεφαλής προσήλθαν ως προσκυνητές η 
Αντιπεριφερειάρχης Χαλκιδικής κα Αικατερίνη Ζωγράφου, ο Δήμαρχος Αριστοτέλη 
κ. Στυλιανός Βαλιάνος, ο Αντιδήμαρχος κ. Νικόλαος Κεφαλάς, ο Πρόεδρος της 
Στρατονίκης κ. Νικόλαος Αντωνίου, ο Διοικητής Αστυνομικού Τμήματος Αρναίας κ. 
Ανατσάσιος Καραπαντάς κ.α.

Στην ομιλία του ο Σεβασμιώτατος, αφού έπλεξε το εγκώμιο των Αγίων, συνεδύασε 
την Εορτή των Μικραγιαννανιτών Πατέρων με την Ευαγγελική Περικοπή της 
Κυριακής (Ε΄ Ματθαίου), την αναφερομένη στους δαιμονιζομένους των 
Γεργεσηνών, από τους οποίους ο Κύριος εξέβαλε τον μισόκαλο διάβολο. 
Χαρακτηριστικά ο ομιλητής παρετήρησε ότι και οι εορτάζοντες Άγιοι και ο Κύριος 
στη θαυματουργική Του παρέμβαση υπέρ των δαιμονιζομένων, ένα πολέμησαν: τον 
διάβολο.

Και κατέληξε ο Επίσκοπός, αναλύοντας διεξοδικά ότι ο διάβολος είναι προσωπική 



ύπαρξη, κηρυγμένος αντίπαλος του Θεού, μισάνθρωπος και θεομάχος, θεοκτόνος 
και ανθρωποκτόνος μαζί, πατέρας του ψεύδους και της απάτης, ένα παράσιτο που 
περιπαίζει και πειράζει τη σύνολη δημιουργία του Θεού και τον άνθρωπο. 
Προέτρεψε δε το Πλήρωμα της Εκκλησίας να μάθη και να θέλη να πολεμά τα 
τεχνάσματα του διαβόλου, επιλέγοντας ζωή με Θεό και όχι ζωή χωρίς Αυτόν!
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